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ЕКОЛОГІЧНА ОЦІНКА ЯКОСТІ ВОДИ р. ГОРИНЬ В МЕЖАХ  

ХМЕЛЬНИЦЬКОЇ АЕС (м. НЕТІШИН) 

 

Виконана екологічна оцінка стану поверхневих вод р. Горинь в межах 

Хмельницької АЕС на основі класифікації якості поверхневих вод суші, 
за трьома блоками показників: сольового складу, трофо-

сапробіологічних (еколого-санітарних) і специфічних речовин токсичної 
дії. 
 

Выполнена экологическая оценка состояния поверхностных вод р. Го-

рынь в пределах Хмельницкой АЭС на основании классификации каче-
ства поверхностных вод суши, за тремя блоками показателей: солевого 

состава, трофо-сапробиологического (эколого-санитарного) и специфи-

ческих веществ токсического действия. 

 

Ecological estimation of river Goryn surface waters within Khmelnytsk NPP 

is carried out on the basis classification of surface waters quality of the land, 

on three blocks of parameters: salt consist, tropho-saprobiological and specific 

substances of toxic action. 
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Вступ. Актуальність теми обумовлена тим, що в басейні р. Горинь, скла-
лася складна водогосподарсько-екологічна ситуація внаслідок порушення 
природно-екологічної рівноваги [1]. Крім того, р. Горинь живить водойму-

охолоджувач Хмельницької АЕС, в її басейні розташований Гощанський во-

дозабір підземних вод, призначений для водопостачання м. Рівне, а нижче за 
течією вона впадає в р. Прип’ять на території Білорусі. Тому виникла необ-

хідність в проведенні екологічної оцінки якості поверхневих вод, яка є скла-
довою частиною нормативної бази для комплексної характеристики стану ба-
сейну річки та основою для оцінки впливу людської діяльності на навколиш-

нє середовище.  
Виконання екологічної оцінки проводилось згідно з „Методикою екологі-

чної оцінки якості поверхневих вод за відповідними категоріями” [2], яка 
включає три блоки показників: блок сольового складу, блок трофо-

сапробіологічних (еколого-санітарних) показників та блок специфічних речо-

вин токсичної дії. 
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Основною метою досліджень є екологічна оцінка стану поверхневих вод 

річки Горинь в межах Хмельницької АЕС (м. Нетішин). 

Об’єкт дослідження – поверхневі води річки Горинь в межах Хмельни-

цької АЕС (м. Нетішин). 

Предмет дослідження – екологічні параметри стоку поверхневих вод річ-

ки Горинь в межах Хмельницької АЕС (м. Нетішин). 

Окремі питання оцінки гідроекологічного стану басейну Горині в районі 
Хмельницької АЕС попередньо розглядались в працях Хільчевського В.К., 

Ромася М.І., Гребня В.В., Чунарьова О.В., Мельник В.Й. та інших [1].  

Для оцінки стану поверхневих вод р. Горинь були використані дані окре-
мих показників якості води, що були отримані впродовж 2010 року силами 

гідрохімічного моніторингу лабораторії охорони навколишнього середовища 
Хмельницької АЕС.  

Оцінку якості води р. Горинь в межах м. Нетішин проводили на двох пун-

ктах спостережень. Перший – фоновий створ, розташований на мосту через 

р. Горинь на автодорозі, що веде з ХАЕС до м. Нетішин. Другий – контроль-
ний створ, розташований в районі млина (м. Нетішин) пішохідний міст. 

Формування хімічного складу річкових вод Горині відбувається під впли-

вом цілого комплексу природних і антропогенних факторів, серед яких, не-
зважаючи на значний вплив господарської діяльності, головну роль відіграє 
гідрологічний режим. 

Верхня частина басейну р. Горинь до впадіння р. Устя розташована на 
Волино-Подільській височині і являє собою плато з висотами 215-385,5 м, 

сильно розчленоване долинами рік і балок розташоване в межах Лісостепової 
зони. Живлення ріки переважно снігове з помітною участю дощового й ґрун-

тового гідрокарбонатно-кальцієвого складу, мінералізація до 1000 мг/дм3
. 

Екологічна оцінка якості води на окремій ділянці р. Горинь за критеріями 

сольового складу в сучасний період (2010 р.) була проведена на підставі 
“Методики...”[2] і включала: оцінку якості води за критеріями мінералізації, 
хлоридів, сульфатів і визначення іонного складу річкових вод. 

Для цього були використані такі класифікації: класифікація якості повер-

хневих вод суші та естуаріїв за критерієм мінералізації, класифікація якості 
поверхневих вод суші за критеріями іонного складу, класифікація якості прі-
сних гіпо- та олігогалинних вод за критеріями забруднення компонентами 

сольового складу, на основі яких виконана екологічна оцінка якості води за 
найгіршими і середніми значеннями показників сольового складу в різних 

пунктах спостережень р. Горинь в межах м. Нетішин. 

Аналіз даних представлених матеріалів свідчить про таке: 
- сума іонів по довжині водотоку за середніми і найгіршими величинами 

коливається в межах 518-619 мг/дм3
. Мінералізація води в  річці змінюється 

впродовж року залежно від витрат води; 
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- на формування головних іонів води р. Горинь дуже впливають збагачені 
на карбонати верхньокрейдяні породи і включені в них підземні води, що 

дренуються руслом річки. Це зумовлює збільшену концентрацію в річковій 

воді іонів HCO3
-
 і Ca

2+
, які переважають в іонному складі (HCO3

-
 - 38-48 %, 

Сa
2+

 - 26-47 %); 

- вода Горині на всій довжині прісна, олігогалинна, гідрокарбонатна, гру-

пи Ca, ІІ типу (індекс Са

ІІСа ); 

- сольовий склад води р. Горинь відрізняється значною постійністю. Клас 
і група води зберігається в усіх пунктах по довжині водотоку. Величина суми 

іонів суттєво не змінюється і має значення від 620 мг/дм3
 за найгіршими і   

518 мг/дм3
 за середніми їх значеннями, що в межах екологічної класифікації 

[2] відповідає 2-гій категорії, тобто якість води “дуже добра” за станом, “чис-
та” за ступенем чистоти (забрудненості); 

- вміст хлоридів в річкових водах за середніми величинами є відповідним 

20,3 мг/дм3
, категорія 2, “дуже чисті” – “чисті”, а за найгіршими їх значення-

ми 22,1 мг/дм3
, тієї ж категорії 2 “дуже чисті” – “чисті”; 

- кількість сульфатів в воді р. Горинь на всій довжині є відповідною                  

1-2 категоріям якості: 41-42 мг/дм3
 за середніми величинами і 54-57 мг/дм3

 – 

за найгіршими. 

Аналіз динаміки зміни блокових індексів сольового складу (І1), дозволив 
зробити такі висновки: значення індексу блоку сольового складу (І1) по-

вздовж водотоку, в основному, лежить в межах 2-ї категорій “дуже добрі”, 

“чисті”, ІІ класу якості і оцінюється як “добрі”, “чисті” води. 

Аліз зміни підсумкових значень інтегральних показників блоку трофо-

сапробності (І2) від першого створу до другого показав, що стан поверхневих 

вод р. Горинь за трофо-сапробіологічними показниками в межах м. Нетішин 

за 2010 р. залишався не змінним, при цьому значення І2, оцінюване за серед-

німи величинами, відповідає 4 категорії, а за найгіршими – 5 категорії. Якість 
річкової води в обох випадках характеризується ІІІ класом як “задовільна”, 

“забруднена” за станом і ступенем забрудненості, а за рівнем трофності і сап-

робності евтрофною ев-політрофною, βІІ-αІ, мезо-сапробною. 

Цей процес відбувається за рахунок наявності у воді високих концентра-
цій органічних речовин (БСК=4,58-10,20 мгО2/дм

3
, 5-6 категорії) і біогенних 

компонентів (NO2
-
 – 0,26-0,55 мгN/дм3

, 5-6 категорії, NO3
-
 – 1,43-                  

2,71 мгN/дм3
, 6-7 категорія). Причиною такої негативної трансформації якос-

ті води є вплив стічних вод. 

Найгіршу якість зафіксовано в воді в районі мосту. У 2010 році значення 
І2, обчислені за його середніми і найгіршими величинами, становили 5,0 і 3,7, 

що відповідає 4-5 категорії, ІІІ класу якості, за станом “задовільні”, за ступе-
нем забрудненості “забруднені”, за рівнем трофності “ев-політрофні”, за сап-

робністю αІ-мезосапробні. 
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Відмічене значне погіршення якості води в районах м. Нетішин обумов-
лене високими концентраціями в водах зазначених пунктів азоту амонійного, 

нітритного, нітратного, фосфору фосфатів, органічних речовин, відповідних 

5 і 7 категоріям. 

Підсумковий аналіз значень інтегральних показників блоку трофо-

сапробності в період 2010 року повздовж течії р. Горинь в межах м. Нетішин 

показав, що: 

- найкраща картина вимальовується в пункті спостереження в районі 
млина (пішохідний міст через річку). Тут середня величина підсумкового ін-

тегрального індексу якості води (І2) не виходила за межі значення 3,7 відпо-

відно 4 категорії, а найгірша за межі 4,9-5,0 категорії і належали до                  

ІІІ-го класу якості, що характеризувало води як перехідні поміж евтрофними 

і евполітрофними, βІІ- αІ -мезосапробними; 

- води річки Горині в межах м. Нетішин в цілому оцінюється 4 і 5 кате-
горіями, ІІІ класом якості і характеризуються загалом як евтрофні за рівнем 

трофності, βІІ-αІ-мезосапробні. 
Серед 18 показників блоку специфічних речовин токсичної дії, які наве-

дені в “Методиці...” [2], лабораторією охорони навколишнього середовища 
Хмельницької АЕС представлено тільки поодинокі дані за 4 показниками, а 
саме: залізо загальне, мідь, СПАР та нафтопродукти. 

При наявності такої незначної кількості інформації розраховувати на 
більш-менш обґрунтовану екологічну оцінку якості води повздовж течії                  
р. Горинь не реально. Тому одержану і представлену в даній праці оцінку 

якості води р. Горинь за блоком специфічних речовин токсичної дії слід вва-
жати як орієнтовну, яка потребує уточнення на більш репрезентативній вихі-
дній інформації аналітичних служб моніторингу різних міністерств і відом-

ств. Аналіз даних про вміст в водах Горині специфічних речовин токсичної 
дії показав, що за концентраціями важких металів (залізо, мідь) річкова вода 
належить до 4 і 5 категорій, ІІІ класу якості, а вмістом нафтопродуктів – від-

повідною 3 категорії, ІІ класу якості. Що стосується токсичних органічних 

речовин антропогенного походження (СПАР, нафтопродукти), то їхні середні 
і найгірші концентрації в воді р. Горинь характеризуються 3-5 і 2-3 категорі-
ями відповідно. Найвищі концентрації специфічних компонентів відмічені у 

всіх пунктах спостережень, тому виявити закономірність їх розповсюдження 
по довжині водотоку немає ніякої можливості.  

В цілому вода р. Горині за вмістом специфічних речовин токсичної дії 
може бути віднесена за середніми і найгіршими значеннями І3 до 3 і 4 катего-

рій, ІІ і ІІІ класу якості “добра”, “чиста” і “задовільна”, “забруднена”. 

Визначення об’єднаної екологічної оцінки якості води р. Горинь по 

окремим пунктам спостережень полягає в обчисленні інтегрального екологі-
чного індексу (ІЕ), за яким виконана однозначна оцінка якості води р. Горинь. 
Він обчислювався за формулою (І1+І2+І3)/3 для середніх і найгірших значень 
блокових індексів сольового складу (І1), 
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Таблиця 
Об’єднана екологічна оцінка якості води р. Горинь за найгіршими і середніми значеннями блокових індексів 

(І1, І2, І3) і величиною інтегрального екологічного індексу (ІЕ) в різних пунктах спостережень  
за даними 2010 р. 

№ 

пун-

ктів 

Басейн річки, 

пункт 

Значення індексів   

І1 І2 І3 ІЕ Стан (за класом) 
Ступінь чистоти 

(за класом) 

найг. сер. найг. сер. найг. сер. найг. сер. найг. сер. найг. сер. 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 

1 р. Горинь,  
м. Нетішин, 

міст 
2,0 1,7 5,1 3,7 4,0 3,3 3,7 2,9 задовільний добрий забруднена чиста 

2 

р. Горинь,  
м. Нетішин, 

млин 

2,0 1,7 4,9 3,7 4,0 3,3 3,6 2,9 
добрі –  

 задовільні 
добрий 

чиста –  

 забруднена 
чиста 

 

В середньому 

по р. Горинь в 

межах м. Неті-
шин 

2,0 1,7 5,0 3,7 4,0 3,3 3,7 2,9 задовільний добрий забруднена чиста 
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трофо-сапробності (І2), вмісту специфічних речовин токсичної дії (І3) і наве-
дений в таблиці. 

Величини інтегральних екологічних індексів, розраховані за середніми і 
найгіршими значеннями блокових індексів по окремих ділянках р. Горинь, 
складають: верхня частина досліджуваної ділянки (міст) – 2,9 і 3,7, ІІ клас 
якості “задовільні”, “забруднені” води; нижня частина (млин) – 2,9 і 3,6,                  

ІІ клас якості “добрі – задовільні”, “чисті – забруднені”. 

Картографування екологічного стану водних об’єктів – найбільш наочний 

спосіб представлення інформації про стан якості річкових вод в будь-якому 

регіоні України. Для опрацювання методики картографування якості поверх-

невих вод [5] на прикладі р. Горинь була запропонована така система картог-
рафування позначень (рисунок): 

- структурним круговим знаком передається оцінка якості води за бло-

ковими індексами показників; 
- цифровими індексами відображаються величини блокових індексів і 

інтегрований екологічний індекс якості води по кожному з пунктів спостере-
жень повздовж течії р. Горинь; 
Висновок. Провівши екологічну оцінку якості води р. Горинь в межах 

Хмельницької АЕС (м.Нетішин) в сучасний  період, ми визначили, що за най-

гіршими величинами ІЕ вода є “задовільною”, “забрудненою”, (Ісер.=2,9 і 
Інайг.=3,7), відповідно ІІ-го класу якості. На основі отриманих даних розроб-

лено карту-схему для оцінки якості поверхневих вод, що дозволить наочно 

виявити загальні тенденції та основні лімітуючі чинники формування якості 
води р. Горинь в межах м. Нетішин, а саме: 

- за сольовим складом якість річкових вод можна віднести до 2 категорії 
“дуже добрі”, “чисті”; 

- за показниками трофо-сапробності води річки Горині в межах м. Неті-
шин в цілому оцінюється 4 і 5 категоріями, ІІІ класом якості і характеризу-

ються загалом, як евтрофні за рівнем трофності, βІІ-αІ-мезосапробні; 
- за вмістом специфічних речовин токсичної дії річкова вода може бути 

віднесена за середніми і найгіршими значеннями І3 до 3 і 4 категорій, ІІ і               
ІІІ класу якості “добра”, “чиста” і “задовільна”, “забруднена”. 

Слід зазначити, що з трьох блокових індексів найбільш високі значення 
мають індекси трофо-сапробності, а найменші – у індексів блоку сольового 

складу. 

Для І2 характерні найбільші розбіжності між значеннями окремих показ-
ників, що свідчать про більш широкий діапазон їх мінливості. 

Це в свою чергу дозволить: визначити основні напрямки водоохоронної 
діяльності з оздоровлення екологічної обстановки стосовно кожної ділянки 

досліджуваного водного об’єкта в цілому, оцінити ефективність вже прове-
дених водоохоронних заходів і визначити основні організаційні й економічні 
напрямки їх досягнення. 
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Рисунок. Екологічна оцінка якості води в р. Горинь за найгіршими 

значеннями показників 2010 р. 
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